



与罗杰斯近距离交谈

》对话

“股市下跌，就是我最好的机会。”

《城市假日》：过去的几周时间，股市经历了高位的震荡，从6000多点到跌破5000点，市场的恐慌情绪似乎越来越严重，你怎么看这次大跌呢？

但斌：跌破5000点了吗？现在是多少点？我不知道。我很久不看大盘了。不过我相信，对任何一个投资市场而言，涨跌都是非常正常的现象。不要说跌破5000点，我觉得跌破4000点，甚至说跌到3000点也是很正常的。股市用10%的时间上涨了90%的价值，大家都接受了，而且接受得很高兴；那么，要用90%的时间来盘整，为什么就不能接受呢？

《城市假日》：那能说说你在这次大盘调整过程中的操作情况吗？

但斌：我的操作很简单，就是有钱了，就买股票，买我认为的好股票。不断买，有钱就买，买了就放着。说实话，我现在都是满仓的。账户里就剩下几百块钱。对我来说，下跌，正是很好的买进机会。真正的好公司是不怕跌的。

《城市假日》：之前包括现在，很多人都在猜测，2008年奥运会之后中国股市会怎么样？这波行情是不是到明年就走完了？你怎么看呢？

但斌：这个问题很多人问我（笑）。2008年奥运会在很多人眼里，对中国经济和股市是一个很大的坎。我很多朋友都认为到了这一年，投资就要小心了。将来的事情谁也不知道。我也不知道明年奥运会之后股市会怎么样。但是，我们可以看看东京奥运会之后，日本市场的变化。1960年，日本政府为举办1964年东京奥运会和1965年的大阪世博会进行了大规模的基础设施建设，相关投资占当年总投资额的19.1%，由此带动了各个行业的发展，形成了“奥林匹克景气”周期，但其股市直到1985年才真正腾飞。

所以，我觉得像举办奥运会这样的大事件，更多的是一种标志，一个国家登上大国舞台表演的标志。要说这个国家会在刚登上舞台准备表演的时候就跌下台来，我觉得不大可能。

“好股票，就像西湖边的房子一样好找。”

《城市假日》：我知道你最早开始做投资时是主张技术分析的，后来怎么转到价值投资了呢？

但斌：怎么说呢？应该说这是随着一个人阅历的变化而变化的吧。技术分析应该说门槛比较低，我也是从技术分析开始走上证券行业的。而转向价值分析，我认为我是走了跟巴菲特类似的选择。巴菲特涉足股市最初也是画了10年图表的。任何事物都有一个成长的阶段，对我而言，我也是经历了很多挫折，反复学习，才逐渐成为一名价值投资者的。事实上，我用技术分析没赚到钱，改用价值分析后才赚了钱。

《城市假日》：按照价值投资的理念，首先要找到有价值的投资对象，你认为什么样的企业是有价值的呢？

但斌：很多人都觉得找到值得投资的，有价值的企业很难，其实不是。好东西是藏不住的。就像股市里好的公司，肯定是大家都知道的。比如茅台，比如招行。打个近点的比方吧，在杭州，说哪里的房子是最好的，大家肯定没有争议——西湖边的房子肯定是最好的。房子就在那，只是现在你根本买不到。但是有一个问题，西湖边的房子好，你花10万块一个平方买了，如果什么时候跌到8万块一个平方——打个比方——你也不会卖，因为你相信它。但是股票就不一样了，比如一只股票从10块钱跌到8块钱，很多人就有可能要斩仓。为什么？他害怕了，没信心了。

《城市假日》：你有过类似这样没信心的时候吗？

但斌：我们买股票，其实是买企业。我曾经有一个说法，好的企业，就像宝石一样珍贵。我们要做的，就是找到它，然后珍藏它。我的理解是，真的要让一笔财富有很大的增长，必须给它足够长的时间。投资股票在我看来跟经营企业没有区别。很少有人说今天开个公司赚点钱，等它不行了明年换个行业开个公司，再不行再换吧？这跟股票投资是一个逻辑。

《城市假日》：我留意到你说价值投资时候，一直反复强调：找到好股票，然后随时买入，坚决持有。但是也有投资者表示，找到好股票，在它低点买入，高估了抛出。比如李驰（一位私募基金经理），前段时间他曾经表示招行等股票被高估了，所以他卖出，等待低点再买入。你怎么看他这种操作呢？

但斌：李驰，我们都很熟悉。我没有他的眼光，他能做到的，我做不到，所以我只做我能做到的。低吸高抛，很多人希望做到，但是真正能做到的有几个呢？就算做对一次两次，谁又能保证每次做对呢？

《城市假日》：那你会在什么时候卖出股票呢？

但斌：我们买进一只股票的时候，通常不会去想什么时候该卖出。好企业是非卖品。除非企业本身开始变质，或者股价已经被极度高估的时候才需要卖出。我说的是极度高估。如果股价稍微有些溢价，对我们而言关系不大。

“复制巴菲特？很难。”

《城市假日》：现在，很多人对巴菲特很崇拜，奉他的投资方法为准则。我知道你也很推崇巴菲特，能说说为什么吗？

但斌：我以前举过一个例子：一个人一觉醒来，突然发现自己拥有了巴菲特一样的财富，他会怎么想？绝大多数人肯定觉得老子现在天下第一了，走路都可以横着走了。但巴菲特不是。他可能只是觉得：上帝假借我的头脑完成了我该完成的事情，财富还是社会的。于是，他又把财富交还给社会。我达不到他这样的高度，我只能努力接近。

《城市假日》：听说你还到巴菲特家门口去照了张照片。

但斌：是的。那是今年4月份我去美国参加伯克希尔股东大会。专门抽空费了点时间找到巴菲特的家，拍了照片，还去他经常去的牛排馆吃了牛排。

《城市假日》：现在在国内投资界，很多人奉你为“国内复制巴菲特第一人”，你怎么看？

但斌：巴菲特是不可复制的。很多人可能不相信，说，他不是讲价值投资吗？我学他不就行了？其实，巴菲特伟大之处，不是说他的找到了价值投资，而是他真正坚持着。我经常说一句话，巴菲特伟大，不是因为他有多少财富，而是因为在年轻的时候就想通了很多未来的问题，然后用一辈子去坚持。价值投资理念就是。

《城市假日》：能不能详细点说说这个问题呢？

但斌：买好公司的股票，很多人都知道，但是真正能做到像巴菲特一样坚持却是非常不容易的事情。你想想，从1956年巴菲特成立合伙公司至今，这个世界上都发生了什么？越战（1965—1973年）、大萧条（1973—1974年）、石油危机（1973年）……每一次，都会迫使很多人对股市失去信心。就算你能走过一次两次这样的事情，你能保证每次都对市场充满信心？巴菲特能在巴菲特的岁月里，经历了至少4次以上经济危机，2次石油危机，还有社会动荡。投资就是这样，就像孤独的乌龟在时间和生命赛跑。得用时间和生命去换取财富。回过头来看我们中国，除了一些波折之外，20年来经济一路向上。要是在这样的状况下都不敢做长期投资，那回到当年的美国，你怎么敢？

《城市假日》：不过还是有很多人有这个想法。

但斌：是的。我有一个朋友，就说要复制巴菲特，还学他并购了一家上市公司。这也没什么不好。至少说明我们在尝试，在努力。有尝试，有努力，总是好的。但是真正要做到还是很难的。

“买港股，不要去贪便宜。”

《城市假日》：对于港股市场，你好像也很早就介入了。

但斌：是。我2000、2001年的时候就开始投资港股，现在也有一部分资金在港股市场。

《城市假日》：前段时间，随着“港股直通车”的推出传言，投资港股又热闹起来。你对投资港股有什么建议？

但斌：我觉得，投资理念，所有的市场都是一样适用的。投资港股，自然也是要选择港股市场上最有价值的股票。有一个例子，我经常讲给朋友听。2001年的时候，我有个朋友去投资港股，他用的是内地市场养成的习惯，专挑便宜的股票，题材股，最后选择到一毛多钱的庆丰金，结果股价跌到几厘钱，然后缩股回到两毛，然后又跌到几厘，最终破产退市。后来，我们几个朋友在上海一起吃饭，这个朋友喝多了，在地上打滚，嘴里叫着“我破产了我破产了”，很凄凉。讲这个例子，是因为随着港股市场的开放，内地人到香港投资的肯定会越来越多。大家会看到很多价格低得超乎想象的股票，但是风险是巨大的。因此我建议这些投资者，一定要买那些大家公认的好股票，或者是自己能研究到的股票，像汇丰银行等等。

》语录

我帮你问问老天爷

2007年9月11日市场下跌后，跟朋友有段短信交流：

朋友：今天跌得好凶啊，还会跌吗？怕怕的。

但斌：有可能。

朋友：啊！时间会长吗？

但斌：这个老天爷知道。

朋友：（那咋办？

但斌：等我有时间帮你给老天爷打个电话问问。

……

在股市里要学做傻子

1996年12月16日开始，连续几个交易日，99%的股票跌停：

1997年5月份的几个交易日，也出现了几次这样的情形：大盘以几乎跌停的方式收盘……

一时间，很多投资人宛如天崩地裂，愤怒、绝望……地球似乎都要停止转动了。

但是，那样的时间只有几天，随后，太阳正常升起和降落，地球照样默无声息地绕着太阳转动。阳光、风雨依然如故。

投资市场也如此。仅仅几个月，股价又回到了以前的日子。喝茶的还是喝茶，饮咖啡的还是饮咖啡。“只有在退潮的时候才看出谁在裸泳”。具有坚实内在价值的股票价格依然坚挺，坐一回过山车的感觉，虽然有点惊险，但只是在给呆板的生活带来一点刺激，丰富了生活的内容。股票市场的魅力之一，就是通过波动的股价来获得成功的喜悦，而不是象实业那样，显得过于刻板。

下跌，对于那些真正的投资人来说，是不可多得的好日子，是显露“贪婪”的好时机。平日里做梦都想要的价格，现在有人大方无比、“感恩”似地要逐渐给出来，除了笑纳，有什么不愉快的呢？

1987年10月美国股市的“崩盘”中最大的赢家，不是那些逃顶者和抄底者，而是持股去旅游度假、或者工作繁忙无时间关心市场者。

对投资人而言，“崩盘”的日子永远都不可避免，但是，只要人类社会还存在，人性如故，那么，股票价格依然会回到它正常的位置，这取决于你要投资的公司而不是别的。

想起了pxj兄的那句话：在股票市场上，学着做一个“傻子”，至少做个不很聪明而较为执着的人。这样的生活才轻松，才有真正的乐趣。投资也一样。

明天的阳光依然灿烂！这样的日子，充分地去享受生活，与平时一样，只是有些希望更近了点，未来的喜悦也更多点，仅此而已。

（摘自但斌新浪博客，略有删改。）